省政府新闻办召开新闻发布会,解读《关于全面推进城镇老旧小区改造工作的实施意见》

重点改造2000年底前建成的老旧小区

2020年计划改造的1945个小区在10月底已经实现全部开工,到目前已有398个小区实现完工2021年全省共1623个小区、涉及7130栋楼房改造任务上报申请纳入全国年度改造计划

老旧小区改造一直是人们比较关注的问题,从2019年起,吉林省就着手老旧小区的改造工作,一些老旧小区旧貌换新颜,甚至还使小区升了值。日前,关于老旧小区的改造问题再次传出了利好消息,让老旧小区改造跑出"加速度"。

8日上午,省政府新闻办召开新闻发布会,对外解读了《关于全面推进城镇老旧小 区改造工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),城镇老旧小区改多少、改什么、钱从哪来?这一系列广受老百姓关注的事情得到进一步明确。

城镇老旧小区要改多少? 明年上报1623个小区、涉及7130 栋楼

据了解,吉林省城镇老旧小区改造最新目标为,"十四五"期间:重点改造2000年底前建成的老旧小区;具备条件的地区力争基本完成2005年底前建成的老旧小区改造。2021年全省共1623个小区、涉及7130栋楼房、面积3205万平方米、居民39万户改造任务上报申请纳入全国年度改造计划。

2019年、2020年两个年度,全省共有 2776个老旧小区,涉及9136栋楼、面积 3790.56万平方米、居民491859户改造任 务纳入全国年度改造计划。但是拟进行 征收补偿安置,或者拟以拆除新建方式 实施改造的住宅小区(含单栋住宅楼), 不得纳入城镇老旧小区改造计划。

据悉,2019年计划改造的831个小区将实现基本完工;2020年计划改造的1945个小区,在10月底已经实现全部开工的基础上,到目前,已有398个小区实现完工

从"无人管"变"有人管",从"旧"模样 到"新"面貌,从"堵、漏、乱"到"洁、净、 美"……改造后的小区的市政基础设施得 到彻底治理,小区空间环境得到全面改善, 居住建筑环境得到全面提升。

城镇老旧小区如何改造? 5G网络设施建设、支持可再生能 源应用

那么,城镇老旧小区具体怎么改造呢?据了解,在做好基础类、完善类、提升类等三类项目改造和提升基础上,结合我省实际,提出了5G网络设施建设、支持可再生能源应用。

其中,基础类为市政配套基础设施 改造提升以及小区内建筑物屋面、外墙、 楼梯等公共部位维修等,包括改造提升 小区内部以及与小区联系的供水、排水、 供电、弱电、道路、供气、供热、消防、安 防、生活垃圾分类、有线电视、移动通信 等基础设施,以及光纤入户、架空线规整 (入地)等。 完善类为环境及配套设施改造建设、小区内建筑节能改造、有条件的楼栋加装电梯等,包括拆除违法建设,整治小区及周边绿化、照明等环境,改造或建设小区及周边适老设施、无障碍设施、停车库(场)、电动自行车及汽车充电设施、智能快件箱、智能信报箱、文化休闲设施、体育健身设施、物业用房等配套设施。

提升类为公共服务设施配套建设及 其智慧化改造,包括改造或建设小区及 周边的社区综合服务设施、卫生服务站 等公共卫生设施、幼儿园等教育设施、周 界防护等智能感知设施,以及养老、托 育、助餐、家政保洁、便民市场、便利店、 邮政快递末端综合服务站等社区专项服 务设施。

城镇老旧小区改造的钱谁出? 政府与居民、社会力量共担

《实施意见》中明确,城镇老旧小区改造的钱是建立改造资金,政府与居民、社会力量共担机制。

其中包括中央补助和财政资金。中央补助和财政资金主要保障涉及居民安全需要和基本生活需求的基本设施,也就是基础类改造。

2019年,我省争取中央财政和预算内资金23.1亿元,其中:中央财政资金16.3亿元;中央预算内资金6.8亿元。2020年争取中央财政和预算内资金44.7亿元,其中:中央财政资金11.7亿元;中央预算内资金33亿元。

社会力量、社会资本。鼓励社会力量、社会资本投资解决涉及公共服务的供给,属于提升类工程。

居民出资。需要居民部分出资的主要涉及完善类改造内容,可通过直接出资、使用物业专项维修资金、让渡小区公共收益等多种方式参与出资支持改造。比如小区改造前没有划定停车区域,改造后设置了停车位,居民可通过付费使用来支持改造建设的费用和改造后的维护费用。还有不直接出资,而是通过让渡一些共有的公共空间和资源,如共有的闲置房屋,改做食堂、便民市场、超市等支持改造。

/解读/

你所关心的老旧小区改造细节问题 这五大关键词都解释清楚了

老旧小区改造解决了城市管理 "顽疾",改善居民生活环境,提升生 活质量和幸福感!在解读《关于全面 推进城镇老旧小区改造工作的实施 意见》发布会上,省住建厅相关领导 回答了市民关心的问题,请看看下面 几个关键词。

●关键词:改造顺序

城镇老旧小区改造是否有先后顺序呢?省住建厅相关领导表示,着重考虑居民意愿:变"要我改"为"我要改", 其次考虑财政承受能力和小区空间资

居民的改造意愿、参与的积极性是 改造顺序的重要考虑因素。各市县尽 力而为又量力而行,分轻重缓急,切实 评估财政承受能力,不搞"一刀切"。各 地以社区为单元,落实"一区一规划", 打破小区分割,落实集中连片改造的原 则。

●关键词:电梯

城镇老旧小区改造中,加装电梯一 直是百姓关注的焦点、热点问题,加装 电梯的资金问题是改造的关键。加装 电梯资金怎么出?

据了解,省财政奖补标准——按市县财政补助电梯购置资金的50%,最高不超过全部电梯购置费用的20%或10万元/部的标准;今年省财政安排资金1000万元专项用于城镇老旧小区既有住宅加装电梯项目。

居民出资——小区居民可提取住 房公积金用于加装电梯等自住房改造, 减轻居民出资部分的筹资压力。

●关键词:违建

失修、失管、失养是老旧小区的普遍问题:存放杂物的小仓房、依墙自建的小棚厦、利用公共空间建设自用停车设施、占用绿地的小片荒……这些违建既占用消防通道,又存在严重的卫生和安全隐患,还破坏了小区的绿化,影响到了整体环境和景观。

对于上述问题,我省将通过入区入 户调查全面掌握底数,按法定程序,采 取居民自拆、政府组织集中拆除等多种 方式对违建进行清理。拆除违法建设、 整理乱堆乱放区域等方式获得的用地, 优先用于留白增绿和各类设施建设。

●关键词:财政预算分配

2019年新增设了中央预算内投资 老旧小区改造专项资金,这笔钱怎么 用、资金申请、项目申报上有哪些具体 要求?

怎么用?中央预算内资金支持范围:(1)小区内的道路、供排水、供电、供气、供暖、绿化、照明、围墙、垃圾收储等基础设施;(2)小区内的养老扶幼、无障碍、便民等公共服务设施;(3)与小区直接相关的道路和公共交通、通信、供电、供排水、供气、供热、停车库(场)等城镇基础设施项目。

原则上不得用于主干道、主管网、综合管廊、广场、城市公园等与小区不直接相关的城镇基础设施项目;地方建设资金不落实、年内无法开工的项目,不得申报;投资补助资金应用于计划新开工或续建项目,不得用于已完工项目;对于已经足额安排的项目,不得重复申报;被列为失信联合惩戒对象名单的项目单位,不得申报。

●关键词:监督

城镇老旧小区改造工程质量安全 管理是重要环节,为了保障安全建设最 后一公里,改造工程中采取专班+监 理+群众的监督模式:

各地成立专班抓老旧小区改造,施工的过程中施工单位建立质量安全保障体系。同时,引入监理机制,通过监理机制重点关注老旧小区改造过程中管线工程的验收。业主委员会、居民委员会可设专人监督改造实施。

改造后的小区,也要坚持管理,才能够维护好改造成果。各地政府将引导居民成立业主委员会、社区居民委员会,协商确定小区的管理模式、议事规则等。也可以采取居民自治、引入物业服务企业等方式,建立健全资金管理、使用、统筹机制,促进改造后的小区运行维护更新进入良性轨道。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

我省成立运动创伤诊疗与康复基地

4日,吉林省体育局运动创伤诊疗与康复基地正式成立。该基地由省体育局和吉林大学第一医院运动医学科共同成立,利用我省运动医学专业人才,为我省运动员提供及时、有效的医疗服务。从运动医学理论教育到实际技能的掌握和实践,该平台在国内均为首创。

"基地首先是为吉林省的优秀运动员进行服务,为保障我省运动员在14届和15届全运会上能取到一个优秀的成绩。"吉林大学第一医院运动医学科主任宋之明告诉记者,该基地同时也将为全省全民健身活动的开展起到良好的示范作用,指导运动爱好者正确进行全民健身活动,提升我省广大群众的运动积极性。

据了解,该基地旨在依托吉大一院 先进的医疗资源、雄厚的人才储备和领 先的科研能力,进一步落实全民健身国 家战略和健康中国行动计划,推动全民 健身与全民健康深度融合,为吉林省运 动员提供一流的医疗保障。宋之明表





示,"受益于这个平台,吉林省将会避免青年人才的外流,并拥有大量的运动医学人才,将会极大推动全民健身和全民健康活动的开展。"

记者了解到,基地在保证运动员比赛 和竞赛任务之外,也适用国家的全民健康 政策,完成我省体医结合任务,为全民健康 提供医疗保障。"公众如果有需求的话,可 以到吉林大学第一医院的运动学科就诊。 宋之明透露,该基地的成立,为全面提升吉 林省竞技体育运动创伤诊疗与康复水平 搭建了重要平台载体,将提升吉林省运动 员生理生化检测、运动技能评定、运动创伤 诊治、运动伤病康复等医疗服务水平。同 时,基地将打造集科研、临床、培训为一体 的运动创伤诊疗与康复平台,大力培养"体 医融合"复合型人才,建立涉及医学、健康 管理、运动、营养、保健、康复等知识的"体 医结合"的健康体系,为省内青年运动医学 专业人才提供广阔发展空间。

/城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道 摄